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Rolul derivatei a doua in studiul functiilor

Aplicatii

1) Se considera f:(0,0) = R, f(x) = x — 2 Inx. S se demonstreze ca functia este convexa pe
intervalul (0, o).

’ 1 1\’ 1 -« 2
. Avemf(x)zl—Z-;. Cum (;) =—;,rezultaf (x)=;>0,‘v’x€(0,00)

si deci f este convexa pe intervalul (0, o).
2) Se considera f: R - R, f(x) = e* + x2. Si se arate ca functia este convexa pe R.

e Cum f'(x) =e*+2x si f'"(x) =e*+2>0,Vx €R, rezulta ca functia este

convexa pe R.

3) Se considera f:R — R, f(x) = x2°12 4+ 2012*. Si se demonstrezeca functia este convexa pe
R.
e Avem f'(x) = 2012x2°11 + 2012¥ - In2012 si
F'(x) = 2012 - 2011 - x2010 4+ 2012% . (In 2012)2.
Cum x2910 > 0,vx € R,2012* > 0,Vx € R, rezultd f"(x) >0,Vx€ER si f

este convexa pe R.

4) Se considerd f:R - R, f(x) = x — eix Sa se arate ca functia este concava pe R.

ex

(e¥)?

o (1Y w (1Y 1.
e Reamintim ca (—) = ——. Rezulta (—x) = - = —— sideci
u u e e

f'tx) =1 +eix,f”(x) = —eix < 0,Vx € R, de unde f este concavi pe R.

5) Se considerd f:[0,0) = R, f(x) = 1+ +/x. Si se demonstreze ci functia este concavi pe
intervalul (0, o).
1 1 1

! 1 : rn 1 rn :
o Avemf(x):ﬁ&f (x)=—5-ﬁ-;:—m.Pentrux>0,f (x) < 0si

deci f este concava pe intervalul (0, ).
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6) Se considera f:(0,00) > R,f(x) =x Inx.Sa se arate ca functia este convexd pe

intervalul (0, o).

e Avem f'(x) =lnx+x-i=lnx+1 si f"(x) =i. Cum x € (0,), rezulta

f"(x) > 0sideci f este convexa pe intervalul (0, ).
7) Se considera f: R = R, f(x) = 2* 4+ 3*. Sa se arate ca functia este convexa pe R.

e Cum(a*) =a*Ina,rezulta f'(x) =2*In2 +3*In3si
f"(x) =2*%(n2)? +3*(In3)% > 0,Vx € R, deci f este convexi pe R.

2
8) Se considera functia f: R — {0} =» R, f(x) = xTH Sa se stabileasca intervalele de convexitate
si concavitate ale functiei.

2x2—(x2+1) _ x%-

x2 x2

, adica f''(x) = ;—3 Daca x € (— ,0),

1 .
S1

e Derivand ca un cét, avem f'(x) =

fr(x) = B
rezultd x3 < 0, f"(x) < 0 si deci f concava pe (—0,0). Daci x € (0, o),
rezultd x3 > 0, f"(x) > 0 si deci f convexi pe (0, ).

2x-x?-2x(x%-1) _ 2x3-2x3+2x
= o

9) Fie f: R — {0} - R, f(x) = 2x3 — 3x? + 1. Si se determine intervalele de concavitate si
convexitate ale functiei.

e Avem f’(X) = 6X2 — 6x Sl f”(x) =12x — 6,f”(x) = 0' rezulta x =% $1

tabelul de semn pentru f'' este

Pentru x € (—00, %] ,f"(x) <0, deci f concava pe (—00, %]

Pentru x € [%, ), f"'(x) = 0, deci f convexa pe [%, 00).
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10) Fie f: R — {0} » R, f(x) = (x? + 1)e*. Si se determine intervalele de concavitate si
convexitate ale functiei.

e Avem, folosind regula de derivare a produsului:
fl(x) =2x-e*+ (x?+1)e* = 2x +x2 + 1)e* si
f"(x) = (2 +2x)e* + (x? +2x + 1)e* = (x? + 4x + 3)e*, f""(x) = 0,

rezultd x = —1,x = —3. Tabelul de variatie pentru f"’ este
x | — o -3 -1 0
£ (%) +++0 —— 0+ + +

Pentru x € (—o0, 3], f""(x) = 0, deci f convexa pe (—o0, —3].
Pentru x € [—3,—1], f""(x) < 0, deci f concava pe [—3, —1].
Pentru x € [—1, ), f""(x) = 0, deci f convexa pe [—1, ).

Observatie: Punctele x, = —1,xy = —3 in care functia iti schimba concavitatea
se numesc puncte de inflexiune. Asadar punctele de inflexiune se gasesc printre
radacinile celei de a doua derivate a unei functii de doud ori derivabile.
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